

烏市遊客熙攘 市民公園納涼



國際大巴扎內遊客依舊熙熙攘攘。 本報新疆傳真

新疆新聞辦主任羅夫永斥外媒造謠 不存在限制宗教自由

獨家專訪

針對近日有境外媒體報道稱「新疆之所以近期連續發生暴力恐怖事件，是因為政府不尊重穆斯林的傳統習俗和宗教自由」等問題，本報記者日前獨家專訪了新疆維吾爾自治區黨委宣傳部副部長、自治區人民政府新聞辦公室主任羅夫永。他強調，新疆不存在限制宗教自由問題，外媒的說法「是一些別有用心的人對我們的造謠和誣蔑」。7月7日，本報記者走在烏魯木齊市街頭，發現距離7月5日過去了兩天，烏市又恢復了往日的平靜祥和：天上的直升機不再巡邏，街上巡邏的武警逐漸減少，國際大巴扎內遊客依舊熙熙攘攘，公園內市民在納涼休憩……

■香港文匯報記者 應江洪、李夢莉 新疆報道

羅夫永說，目前新疆總體形勢穩定，大局可控，但是近期發生的一系列暴力恐怖事件又讓人們將關注的焦點對準了新疆。近日，有境外媒體報道稱，新疆之所以近期連續發生暴力恐怖事件，是因為政府不尊重穆斯林的傳統習俗和宗教自由；維吾爾族的精英群體被邊緣化，政府不關注作為少數民族精英代表的大學生的就業問題；政府採取愚民政策，不重視少數民族的教育，少數民族大多文化水平低。這是一些別有用心的人對我們的造謠和污蔑。

尊重信仰傳統 倡文明過齋月

聞及有外媒報道說新疆在穆斯林齋月期間強迫維吾爾族人進餐，同時禁止公職人員和學生封齋時，羅夫永說：「7月9日穆斯林就開始封齋了。目前，市場上各類商品供應充足，可以完全滿足穆斯林群眾的需求。昨天(7月6日)，我還專門到街面上去看了一下，超市裡陸陸續續地有人在購買封齋需要的各類物品。少數民族同胞們都是以很悠閒很從容的一個狀態去迎接這個節日。」

羅夫永一再強調，「從政策上來說，我們從來沒有限制過穆斯林信眾的信仰自由，不光是信仰，傳統習俗我們也不會進行粗暴的、野蠻的干涉和限制，這是我們新疆一貫的態度和做法。同時，我們政府的態度也是很明確的，倡導穆斯林群眾文明地過齋月的生活。我們也倡導在齋月期間不要傳謠，不要信謠，要文明地健康地積極地過這個齋月，這是我們所倡導的，事實上也是穆斯林群眾所希望的。」

強迫維人進餐 純屬造謠污蔑

羅夫永說，中國政府依法保障公民的宗教信仰自由，公民有信教的自由和不信教的自由，以及信仰何種宗教、何種教派的自由，同時中國政府也充分尊重少數民族的風俗習慣。中國政府主張宗教不干涉政治、教育等，宗教人士和信教群眾封齋是其自由，但未成年人是國家的未來，處於長身體、長知識的關鍵階段，從保護未成年人健康成長的角度考慮，不主張未成年人封齋。公職人員是服務社會的特殊群體，與普通公民有不同的要求也是正常的。在新疆不存在所謂「在穆斯林齋月期間，強迫維吾爾人進餐」的現象，這是一些別有用心的人對我們的造謠和污蔑。



羅夫永

微博達人羅夫永

41歲的羅夫永是新疆烏魯木齊人，新疆大學經濟學博士、高級經濟師、博士生導師、南開大學理論經濟學博士後。曾在海外留學多年，2008年12月曾到新加坡李光耀公共政策學院就讀公共管理碩士(MPM)課程，之後也到哈佛大學留學。自2010年底就註冊微博，開始了他的「微博達人之旅」。目前，他的新浪微博擁有近30萬粉絲，騰訊微博擁有40多萬粉絲。任職新疆維吾爾自治區團委黨組書記時，羅夫永用微博介入切糕危機獲得好評。羅夫永現為新疆維吾爾自治區黨委宣傳部副部長、自治區人民政府新聞辦公室主任，並於近日接替侯漢敏出任新疆自治區政府新聞發言人。 ■本報記者

資料

穆斯林群眾齋月前喜購貨

近期，有個別網民在互聯網、微信等平編造、傳播所謂「政府在新疆不允許穆斯林封齋」的謠言，而記者在新疆烏魯木齊市街頭看到，身著民族服裝的人們正忙著做齋月前的準備，人們臉上和悅的笑容讓這一謠言不攻自破。

7月9日凌晨3時59分，穆斯林群眾將開始封齋，一直到8月8日結束，封齋一個月。在烏魯木齊二道橋的街頭，記者看到身著民族服裝的穆斯林群眾絡繹不絕。在清真食品攤、服裝店裡，老闆和顧客正在討價還價，人們的臉上都洋溢著節日的喜悅。在國際大巴扎附近的烤饅店裡，70歲的維族大娘帕提古麗正在買饅，她告訴記者，她是特地從小西溝坐車來二道橋買東西的。「要封齋了，我先買點饅、散子準備著。」

■記者 郭詠、實習記者 戴雲霞

特寫



新疆和平南路的青海寺是民族聚居區，街道小巷兩旁的攤檔前，穆斯林群眾在為齋月做準備。 本報新疆傳真

推行免費教育 惠及全疆家庭

外媒從新疆發佈的通緝令裡面研究得出，這些被通緝者都是維吾爾族，年齡都很少，20到40歲甚至更低，都是學歷很低、文化程度很低的。他們據此報道稱，當局不重視新疆少數民族的教育問題。羅夫永回應稱：「有人說新疆之所以出現這樣的事情，原因在於我們用了錯誤的教育指導方針，是一種愚民政策，不關注他們的教育。這肯定是違背事實的。」

羅夫永介紹說，隨著新疆教育民生工程的推進和教育援疆的全面展開，全區少數民族教育邁上了一個新台階，各項教育惠民政策不斷深入推進，新疆少數民族教育得到了前所未有的發展。

借力內地師資 提升育人水平

羅夫永稱，具體體現在以下三方面：一是免費上學惠及大量家庭。免費教育正逐步從義務教育、中職教育向更大範圍擴展，有的縣市推行了高中免費教育。報考國家免費師範生和自治區免費師範生以及部分緊缺專業的學生們還可以享受免費大學教育。2010年—2012年，全疆教育總投入達1,241.74億元，學校硬件尤其是少數民族地區學校的辦學水平得到極大改善。現在農村的廣大少數民族學生不僅免費上學，還可以享受營養補助。2012年以來，中央和自治區安排資金5.7億多元，在南疆和邊境縣啟動了農村義務教育學生營養改善計劃試點工作，為95.5萬名學生提供營養膳食補助，資助面約佔自治區義務教育階段農村學生總數的55.53%。

二是借力內地師資提升育人水平。國家為進一步加快邊疆少數民族地區人才培養工作啟動

實施了「內地新疆高中班」、「內地新疆中職班」以及「少數民族普通高職畢業生赴對口援疆省市培養計劃」等一系列人才培養計劃。國家對這些人才培養計劃投入了大量專項資金，自治區也拿出配套資金。借用內地發達地區的經濟和教育優勢，加大對邊疆民族地區教育支援的力度，是國家最大的惠民政策，這些教育政策已為新疆培養了一大批優秀的少數民族人才，促進了新疆經濟發展和社會進步。

實施協作計劃 增高層次人才

三是加大培養少數民族高層次人才。國家從1989年實施內地高校「協作計劃」以來，已順利完成了5期新疆少數民族大學生培養任務，

累計招生3.7萬人，培養畢業生1.6萬餘人，這些學生在內地享受了最優質的教育資源，接受了良好的教育，很多學生大學畢業後成為新疆各行各業的骨幹力量，還有部分學生留在了內地工作、繼續考研深造。少數民族內地高校「協作計劃」招生規模不斷在擴大，從2009年的3,200人擴大到了2012年的8,275人，這項政策讓很多少數民族學生有機會到「211」和「985」院校就讀，培養了大批高層次人才。

同時，近幾年自治區實施了「民語言高層次專門人才特培計劃」、「少數民族高層次骨幹人才計劃」和少數民族語言專業優秀應屆本科畢業生免推碩士研究生等人才專項計劃，不斷提高少數民族人才培養水平。



羅夫永說，新疆少數民族教育得到了前所未有的發展。圖為走出校門的新疆藝術學院學生。 新華社

實施對口培養 助維族生就業

境外媒體開始反思新疆為什麼會發生一系列這樣的問題，其中有一種說法是：新疆維吾爾族被邊緣化，問題在於本來維吾爾族的精英高層那一部分人應該得到很好地待遇，但是作為維吾爾族高層精英代表的大學生一畢業就失業。

2.3萬學子 赴援疆省市就讀

羅夫永說，「張春賢書記來到新疆以後，通過調研發現，近10年來新疆區域內未就業的大學畢業生達到了7.5萬人，其中很大一部分是我們的少數民族同胞，其中也有漢族同胞。但是我們在做新疆未就業大學生的工作中，我們重點做好了少數民族大學生的就業問題，而且我們採取的是非常好的措施。」

為解決少數民族普通高職畢業生就業問題，自治區政府於2010年開始實施「少數民族普通高職畢業生赴對口援疆省市培養計劃」。目標是將2010年7月前共計7.5萬名未就業大專畢業生實現全部就業，新疆充分利用援疆省市資源和條件，按照自願原則，採取擇優選拔、定向培養的方式，選派全疆各地未就業大學生赴對口援疆省市培養鍛煉，培養結束後經考試考核合格，面向自治區鄉鎮(街道)事業單位和國有大中型企業就業。自願留在援疆省市就業和自主擇業的，自治區和援疆省市給予支持和鼓勵。學員赴援疆省市培養所需經費分別由自治區財政、援疆省市、企業及各地州市、縣市區共同承擔。目前，全疆共選送了2.3萬名未就業普通高職畢業生赴援疆省市進行培養。

通過把未就業高職畢業生送到內地省市培養，讓他們增長知識、提高技能、增強就業競爭力，切實為新疆實現科學跨越、後發趕超培養一批能夠服務基層、扎根基層的實用技能型人才和少數民族骨幹人才。「少數民族普通高職畢業生赴對口援疆省市培養計劃」是國家和自治區對少數民族高職畢業生的親切關懷和特殊的關照，深得社會各界歡迎和肯定。

他說：「這個是專門針對少數民族的政策。培養一段時間以後，如果能被當地所接受的話，那麼當地也會積極支持這個學生留在當地，這是我們都談好的。如果他不願意留在當地，想回新疆，我們也會針對他的培訓、技能、專業，積極穩妥的給他安排相應的工作，這是一種雙向選擇的就業路徑。」